

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mahon Sábado 24 Marzo de 1888.

Año XVI Núm. 4.567.

LOS SEÑORITOS EN EL CUARTEL

AL EXCMO. SR. D. ANTONIO CÁNOVAS DEL CASTILLO.

Mi distinguido amigo: Con interés siempre creciente y satisfacción imponderable leí el profundo, circunspecto y elocuente discurso que dedicó V. á un asunto que es objeto preferente de mis aficiones casi desde la niñez. Me refiero al que, en la sesión del Congreso del día 7, dedicó V. al examen de las reformas militares que proyecta el actual ministro de la Guerra. Veo que ha llamado muy particularmente la atención de V. el plagio de la institución prusiana del voluntariado de un año, que Francia está á punto de abolir, después de haberlo ensayado con no muy buenos resultados. El voluntariado de un año tal cual lo presenta el general Cassola no es más que la redención disfrazada, que pone en evidencia la farsa democrática que aquí se está representando; farsa que se puede convertir en tragedia desmoralizando y desorganizando nuestro ejército, como V. teme muy fundadamente. ¡Dios nos libre de que los bachilleres entren en los cuarteles!, ha dicho V., porque, en opinión de V., los voluntarios en los cuarteles, «léjos de ser un elemento de fuerza en el ejército, léjos de ser un elemento de organización y un principio que desenvuelva y engrandezca su espíritu, ha de rebajarle, ha de desorganizarle y puede producir en su seno grandes inconvenientes». Los grandes inconvenientes que V. señala *a priori* vienen probados *a posteriori* por hechos que voy á referir á V.

Después de la primera guerra civil dinástica, la compañía de granaderos del batallón de nacionales de Tarragona era una compañía modelo, así por las circunstancias físicas y la disciplina é instrucción de los soldados como por las cualidades de sus oficiales. El capitán fué compañero de armas de Prim, haciendo aquella memorable campaña de seis años en el 1.º de francos, que en nada cedía á los mejores batallones del ejército regular. Al tomar el retiro había ganado las charreteras de capitán, acreditando en cien combates su valor, su serenidad, su energía de carácter y su pericia militar.

Los 120 soldados de que se componía la compañía de granaderos que le eligió su capitán al entrar en la vida civil, le querían tanto como le respetaban, y le obedecían con puntualidad y voluntad. Ingresaron en aquella compañía ocho señoritos bisoños, y á los tres meses se habían convertido en modelo de indisciplina. Los recién llegados se aprendieron de memoria el reglamento, y discutían con los oficiales hasta las voces de mando. Los cuerpos de guardia se convertían en escuelas de desobediencia é indisciplina, echándolo todo á broma y hallando siempre motivos ó pretextos para desobedecer. Su buen humor, su generosidad con sus compañeros de armas á quienes invitaban á sus francachelas, les hacían simpáticos y peligrosos por sus malos ejemplos y peores consejos. Los cabos y sargentos quedaron anulados y los oficiales sin fuerza moral para hacerse obedecer. Las cosas llegaron al extremo de que una noche abandonaron el principal, donde estaban de guardia, dejando la puer-

ta entornada y encerrado en su cuarto al oficial. Esta broma duró cerca de una hora, y duró más á no haber tropezado con el Comandante general que, acompañado de sus ayudantes, se retiraba á su casa, saliendo de una tertulia. Nada se pudo ó se quiso probar, y la falta quedó sin castigo.

Si cualquiera de los soldados anónimos de la compañía se hubiera permitido antes de aquella época alguna de las libertades que se tomaron aquellos mozalbetes, el capitán, que tenía un carácter muy entero, le partiera la cabeza de un sablazo ó le aplicara el rigor de la ordenanza; pero con los señoritos no se puede tener la mano dura sin esponerse á graves disgustos. Aquellos jóvenes ni eran malos, ni llevaban mala intención, ni sentían antipatía por sus oficiales: tenían sencillamente los defectos de su edad y de su clase. Importa advertir á V. que aquel capitán reunía á sus aptitudes militares cualidades de hombre civil no despreciables, puesto que murió siendo magistrado.

Por una asociación de ideas que V. comprenderá fácilmente, cada vez que se ha hablado de suprimir las redenciones y crear los voluntarios de un año de servicio, me ha venido á la memoria el hecho que le acabo de referir, haciéndome dudar de que en nuestro país diese buenos resultados esta innovación. Fijo en la mente este temor, no he perdido ocasión de procurarme noticia de lo que en esta materia pasaba en otros países, y la casualidad vino en mi auxilio para saber el resultado del ensayo hecho en Francia.

Paseando un día por el andén de la estación de Tolosa de Francia, esperando la salida del tren para Pau, trabé conversación conmigo un caballero, de aspecto militar que, aunque con acento extranjero, hablaba bastante bien el español. Díjome que había hecho la guerra en España como oficial de la legión francesa que vino á defender la causa de la Reina cuando don Carlos le disputaba el derecho á la Corona; y me estuvo preguntando con mucho interés por las cosas de nuestro país y por algunos de nuestros generales, que conoció en mas modesta categoría en las provincias del Norte. Invítome con instancia á entrar en su reservado, y al hacerlo vi que se hallaba en él un joven que vestía el uniforme de soldado de infantería, y á quien aquel caballero me presentó como hijo suyo, que estaba sirviendo como voluntario.

—Celebro la ocasión que se me presenta —le dije— de saber por boca de persona autorizada qué resultado dá en Francia esta novedad importada de Alemania.

—El resultado no puede ser mas deplorable, me contestó: esos chiquillos están destinados á acabar con las pocas virtudes militares que le quedan á nuestro ejército. Ha sido una gran desgracia para nosotros que, tras nuestro desastre de 1870, hayamos caído en manos de charlatanes políticos, que son los encargados de sacarnos de la mala situación en que nos hallamos. Para ellos, que carecen de sentido común y espíritu de observación, es indudable que si fuimos vencidos fué á causa de la inferioridad intelectual de nuestros soldados respecto á los soldados alemanes. Alguno de

esos fabricantes de frases dijo que quien venció no fueron los generales alemanes, sino los maestros de letras y los profesores de las Universidades, que habían instruido á los soldados enemigos: esa frase se ha convertido en sentencia, y hoy sirve de base á todas nuestras reformas. Pues bien; yo, que lo he visto de cerca, puedo asegurar á V. que nuestros soldados—los verdaderos soldados, se entiende—se batieron admirablemente, mejor que los soldados alemanes.

El día nefasto de Sedan, á pesar de los pesares, maniobraron como en un simulacro bajo el fuego de quinientos cañones enemigos que se los llevaban por compañías. Tres veces se cambió de jefe y de plan, y cada cambio obligaba á abandonar posiciones que se habían ganado con grandes sacrificios, sin que por esto el desaliento y la desmoralización se introdujeran en las filas. Ni la *vieille garde* del primer Imperio se portan mejor. En punto á calidad de las tropas no se podía desear un más allá. Fueron mal mandadas, estaban mal preparadas las reservas, es decir, que carecíamos de ellas; pero nada de esto exige un sistema de reclutamiento distinto; no obstante, nuestros utopistas han resuelto otra cosa, y en vez de hacer soldados hacen colegiales, pues todo se da á la instrucción y nada á la educación militar, que es lo que convierte al paisano en soldado.

Esos chicos van al cuartel sin vocación, sin afición y con ánimo de convertir el año de servicio en año de asueto, empleando su talento, su actividad y sus recursos en que sea para ellos una verdadera diversión. Hacen de los demás soldados criados suyos, pagándoles generosamente cualquier servicio, y por los mismos medios se ganan la complacencia de cabos y sargentos. Los jefes y oficiales son blanco de sus burlas; á todos los ponen en caricatura; les sacan apodos, y les ridiculizan imitando su lenguaje, su mímica y hasta el timbre de su voz. Como V. debe suponer, los pobres labriegos que respetaron hasta entonces á sus superiores, en cuanto han reído las gracias de los colegiales no sienten grande admiración por sus jefes. A esto añada usted que el dinero que se les da no les sirve para satisfacer necesidades sino para alimentar vicios. Dicen que esto es un gran progreso, que es la conquista de la ciencia moderna; pero yo le aseguro á V. que si no sacan de los cuarteles á esos mocitos, dentro de pocos años nuestro ejército será inferior á la milicia nacional. A mí, que he tenido siempre afición á las armas y amor á mi patria, esto me indigna y me apena á la vez.

Y siguió contándome particularidades que confirmaban su juicio, algunas de las cuales he olvidado ya, y las que recuerdo las callo por no ser á V. molesto.

Esto es lo que nos prometen, como usted presume, los señoritos en los cuarteles, puesto que aquí hay si cabe más facilidad para ello que en Francia. No obstante, puede tranquilizarnos la idea de que en España no llegarán á ir á los cuarteles, como no fueron cuando la quinta llamada de Castelar. Y si los diputados de la mayoría no tuvieran esta convicción, si no presu-

mieran que han de hallar medio de librar á sus parientes y deudos de las molestias y peligros del servicio, ni uno solo votaría los proyectos del general Cassola, que será el primero en tener diez asistentes y diez ordenanzas nominales para complacer á sus amigos.

Se repite de V. su afmo. atento amigo
Q. B. S. M.

J. Mañé y Flaquer.

(«Diario de Barcelona.»)

EL BANQUETE DE LOS SOCIALISTAS

De un año á esta parte ha disminuido lo menos en 40 individuos ó compañeros la familia socialista madrileña. Eran 160 el 18 de Marzo de 1887, y no pasaban de 120 los reunidos anoche para conmemorar con un banquete la proclamación de la «Commune» de París.

La parte culinaria de la fiesta duró una hora, próximamente; la parte «discursable» más de dos horas. Quiere esto decir que los obreros socialistas de la «aglomeración» ó agrupación madrileña hablan más que comen.

Dió principio la segunda parte del banquete con la lectura de una carta socialista que el comité del partido obrero madrileño dirige á la aglomeración parisiense de la clase proletaria y comunalista. Carta que termina diciendo: «¡Viva la unión de todos los trabajadores!»

Dos ó tres concurrentes interrumpen la lectura con manifestaciones desagradables, y un compañero les llama al orden con las siguientes palabras:

—Esta no es cuestión de taberna, es cuestión más seria.

Y los aludidos se callan.

Siguen las lecturas con una comunicación del partido socialista de Mataró y otra del susodicho partido de Bilbao.

Después viene una carta de un joven malagueño, en que declara que desde su más tierna infancia está siendo víctima de las más terribles vejaciones en los talleres donde ha trabajado. Y añade: «Hasta hace poco, yo era federal; pero me he convencido de que todos los partidos políticos son enemigos del obrero, y me he hecho socialista porque no quiero ser suicida.»

La carta termina diciendo: «¡No más esclavitud! ¡No más holgazanías! ¡Viva la revolución social!» (Aplausos en toda la línea.)

Desde París escribe uno que fué de la Internacional y ahora es socialista puro, para que los obreros españoles le tengan presente y le llamen cuando se lance á la consabida revolución.

Todas estas lecturas fueron hechas por el compañero S. G. Crespo, previa recomendación á todos de que no perturbaran el orden de la fiesta.

Quien primero se levanta á brindar es el compañero Matías Gomez. Desea que cada día sean más hondos los odios y más largas las distancias entre los opresores y los oprimidos. De paso se queja de que en todas partes, incluso en los Estados Unidos, se bata á los socialistas con metralla. Truena contra «la matanza horrible de trabajadores que, en holocausto á una compañía explotadora, se ha hecho en Riotinto» y pide que á la matanza se conteste con la

matanza, pues—añade—«ya tenemos la suficiente capacidad para conocer nuestras fuerzas.» (Aplausos estrepitosos.)

Manuel Fernández, compañero de los anteriores, dice que se va á tomar la molestia y la libertad de leer lo que piensa, y lo lee, con aplauso de la aglomeración.

Cree el compañero Fernández que el hombre, arrojado en este planeta por la potencia creadora, tiene dos deberes que cumplir: amar y trabajar. Quiere barrer toda la podredumbre y toda la miseria que hay en este ya citado planeta, empezando por la miseria y la podredumbre que hay en la Bolsa, donde la verdad es mentira y no hay más que el negocio.»

El compañero Serrano toma la historia de las explotaciones desde los albores de la humanidad y no la deja hasta llegar á nuestros días.

Durante esta larga excursión algunos aplauden á un tiempo, y un rezagado en aplaudir exclama «Me estaba durmiendo cuando empezaron los aplausos.»

Cuando ocurrieron los sucesos de la «Commune»—añade—no comprendí todo su alcance, porque yo estaba en la atmósfera contraria. Ahora lo comprendo todo, y sé que nunca ha sido París centro de mayor orden que cuando se proclamó la «Comune.» (Grandes aplausos.)

Animado por estas manifestaciones, se entusiasma y exclama.

«¡Compañeros, los socialistas somos como los diamantes, estamos cubiertos de una capa muy negra, y hay que romper esa capa para que vayamos á todas partes!»

El compañero Acevedo declara que el movimiento comunalista de París amenazó por un momento al bolsillo de la burguesía francesa. Y brinda por que la «Commune» se establezca pronto en todos los países del mundo y por la gran revolución social.

Diego Abascal dice que para saber lo que fué la «Commune» no es necesario leer lo que escriben los historiadores.

«Vengo á esta fiesta—añade—como va el fanático á adornar un pedazo de madera en esos templos que, andando el tiempo, servirán para cuerdas ó para otra cosa peor. (Uno de la aglomeración. «No estoy conforme y me retiro.» Y se setira.)

«A mí la «Commune» me parece grande y pequeña, tan pronto una cosa como otra. Pero nosotros debemos ir más allá de la «Commune» Si estableciéramos la «Commune» en España pasaría más de lo que pasó en París. (Aplausos y bravos. Entusiasmo general.)

«Puesto que la clase dominada no puede ya sustentar á la clase dominante, que muera la clase dominante. (Aplausos delirantes.)

«Hoy sobran á la burguesía médicos, y eso que está muy enferma; le sobran arquitectos, y eso que hace muchas casas; pues esos arquitectos y esos médicos al cabo y al fin, tendrán que venir á nosotros.

«Ahora yo quisiera saber á quién van á felicitar unos republicanos federales que se han reunido esta noche para conmemorar la «Commune.» Los republicanos federales españoles son para mí los hombres más inocentes que han venido á este mundo. (Risas y aplausos.)

«La guerra de clase ha de ser una guerra terrible, porque los burgueses son como los usureros, que no sueltan la tajada si no se la arrancan.» (Aplausos estrepitosos.)

Pone término á la fiesta el compañero Iglesias. Ya lo hemos dicho otras veces: es orador, y orador muy elocuente. En el está encarnado el verbo del partido socialista

obrero. Si algun día este partido llegará á apoderarse del mando, Pablo Iglesias sería el dictador, el amo, el presidente ó lo que fuera de todos sus compañeros. A no ser que para entonces hubieran encontrado otro jefe mejor, que lo dudamos. Hoy es cuando menos el «primus inter iguales,» dada la nivelación socialista.

«La jornada del 18 de Marzo—dice—es el desgarramiento de clases más completo que se ha visto. Pero hay gentes llamadas revolucionarias que pretenden sostener que la «Commune» quedó reducida á una afirmación republicana, y esto es completamente falso. (Un compañero anónimo: ¡Viva la madre que le ha parido á usted.)

«Pero ¿qué republica?... ¿La que predica, ese camaleón político que se llama Castelar? ¿La que ofrece Ruiz Zorrilla á los progresistas? ¿La que sostiene el federal Sr. Pi? No. Era la república universal, la república del trabajo, la república verdadera. Aquellos que se batían y morían en las calles querían la patria universal; por eso derribaban la columna de Vendome y admitían en sus filas á los extranjeros sin preguntarles de dónde venían ni quiénes eran. Aquel movimiento fué un movimiento eminentemente socialista.

«Allí se peleaba, se moría y se mataba. ¡Ved cómo aquí no se matan los jefes de los partidos políticos y qué consideraciones se guardan unos á otros! En la lucha de clases se mata, no hay más remedio.

«Es preciso desenmascarar á los falsos revolucionarios que á toda hora dicen que van á procurar el beneficio del pueblo. Hay que hacer una campaña contra ese soldado (alude á Boulanger) que siendo presidente de un Consejo de guerra mandaba fusilar á los de la «Commune» y ahora se presenta como salvador de Francia. (Una voz, con acento de indignación: ¡Asesino!!)

«Conviene que traduzcamos nuestro entusiasmo en fuerza, energía y actividad para que los falsos republicanos no se apoderen de las clases trabajadoras. Desgraciadamente, también hay obreros que son carlistas, y es preciso sacarlos del error en que están unos y otros sirviendo á los partidos políticos, monárquicos ó republicanos. Para nosotros todos esos partidos son iguales, y lo mismo nos da que rueden los reyes que las repúblicas.» (Aplausos frenéticos.)

El fogoso orador termina diciendo:

«Se acerca el día en que, con voluntad terrible, sin importarnos jugar la vida, vengamos á los mártires de la «Commune.» (Nutridísimos y prolongados aplausos.)

La fiesta se acaba con la lectura de un telegrama del comité de Santander.

Entre los compañeros socialistas circulaba la noticia de que Iglesias saldrá en breve para Burgos, Bilbao y Santander, con objeto de predicar la «buena nueva.»

Gaceta

¡VENITE, ADOREMUS!

Diez y ocho siglos há, que «seis días antes de la Pascua» la populosa y rica y envilecida capital de la Judea recibía en triunfo al Hijo de Dios, que entraba en ella seguido de sus discípulos.

Recibíale el pueblo con frenética alegría, llevando en alto palmas y ramos de olivo y alombrando con sus capas el camino que Jesús había de pasar; el sol de primavera iluminaba con su luz esplendente la entrada en Jerusalem de su Dios y Criador, y atronaban los aires mil voces que exclamaban:

«¡Hosanna, hosanna! ¡Bendito el que viene en nombre del Señor!

Agolpábase la multitud al paso del Redentor; pendientes de sus labios le escuchaban, ansiosos de oír su divina palabra; contemplábanle con embeleso al verle más hermoso que los ángeles, y se sentían atraídos hacia El por su humildad y su sabiduría, su dulzura y majestad, y por la fama de sus virtudes y milagros.

¡Jerusalem, Jerusalem! ¡Oh, cuán dichosa eras! No te bastaba haber oído la inspirada voz de tus Profetas y la sublime poesía de los cantos de David; llamábante la Ciudad Santa, la Ciudad de Dios, guardaban tus muros el templo de Salomón, maravilla del mundo, y eras la capital del pueblo escogido por Dios para llevar su santo Nombre á todas las naciones... No le bastaba tan p'claros timbres á tu gloria y para que esta fuera más grande venía á visitarte tu Dios y tu Señor.

¡Oh, Jerusalem! Tú le viste, tus calles recorrió, visitó tu templo, oíste su voz y parece que todavía, entre las ruinas que restan de tu antiguo esplendor, proyecta el sol la sombra del Justo sobre tus paredes; el aire repite sus sublimes parábolas, y el céfiro lleva en sus alas el rumor de las pisadas de sus divinos pies.

Mas ¡ay! ¡cuán mal correspondiste, ciudad deicida, al amor que Dios te tuvo. Mientras parte de tu pueblo le escuchaba con entusiasmo, vislumbrando algo de la sublime doctrina del que venía á redimir el mundo, tus sacerdotes, los que El derrotó en la sinagoga y en las plazas, con la poderosa fuerza de su palabra, y los mercaderes que arrojó del templo á latigazos, maquinaban alevosa traición contra el Justo, contra el Santo, contra el Dios-Hombre que venía á salvarles.

Antes de entrar en la ciudad maldita, lloró sobre ella y sabiendo, como Dios que era, lo ingrata que con El había de ser, profetizó su ruina y destrucción y la dispersión de sus hijos. ¡Venid, venid, incrédulos, los que negáis al Cristo su divinidad; venid, venid y leed su profecía y estremeos de espanto al ver la populosa Jerusalem sitiada y abrasada por las tropas romanas; ved sus varones vencidos, nadando en charcos de sangre; sus mujeres violadas, incendiado su templo; ved á las madres comiéndose á sus propios hijos, atormentadas por el infierno del hambre; y si esto no os basta mirad la historia y ved como tras de diez y ocho siglos de expiación anda el pueblo deicida disperso y errante, escarnecido y humillado, siendo oprobio de todas las razas y todas las naciones ¿De qué valen á los sucesores de aquellos hombres de corazón de roca que pedían á grandes voces á Pilatos: ¡Crucifícale! de qué les valen sus riquezas si son extranjeros aun en el país que nacen y está su raza proscrita del país de donde provienen?

¡Ah, ciegos de espíritu! Creyéndos sabios sois necios, y á fuerza de cegar los ojos á la verdad habeis cegado. Más culpables son todavía que los que crucificaron á Jesús. Aquellos le atormentaron porque no querían conocerle; vosotros con más señales y más claras su divinidad, le llamais ora iluso, ora embaucador y hasta os atreveis á negar su existencia... ¡Oh no! No cerreis vuestras almas á la verdad divina, no las cerreis; la divinidad de Jesucristo tan clara es y tan potente está, que si un solo resquicio le dejaseis penetraría en vuestro entendimiento la eterna, la verdadera luz. En nombre de esa misma razón, la diosa vuestra, examinad la historia y vereis como al cumplimiento exacto de los históricas semanas de Daniel, vivió Aquel de

quien el mismo impio Jean J. Rousseau decía en su *Emilio*:

«Qué dulzura, qué pureza en sus costumbres, qué gracia encantadora en sus instrucciones! Qué elevación en sus máximas! Qué profunda sabiduría en sus discursos! Qué presencia de espíritu, qué delicadeza y qué exactitud! ¡Qué imperio sobre sus pasiones! ¿Dónde está el hombre, dónde está el sabio, que sepa obrar, sufrir y morir sin debilidad y sin ostentación? Cuando Platon pinta su justo imaginario, cubierto de todo el opróbio del crimen, y digno de todos los premios de la virtud, pinta rasgo por rasgo á Jesucristo; la semejanza es tan marcada que todos los Padres la han sentido, y no es posible padecer en esto equivocación. ¡Que preocupaciones, qué ceguera no son necesarias para osar comparar al hijo de Sofronisca con el hijo de María! ¡Qué distancia del uno al otro! Sócrates, muriendo sin dolores, sin ignorancia, sostuvo hasta el fin fácilmente un papel; y si esta fácil muerte no hubiera sido honrada por su vida, se dudaría si Sócrates con todo su ingenio fué otra cosa que un sofista. ¡Dicen que él inventó la moral! Otros antes que él la habían puesto en práctica; él no hizo sino poner en lecciones sus ejemplos... Mas Jesucristo, ¿dónde había tomado entre los suyos esta moral elevada y pura, de que él solamente nos ha dado las lecciones y los ejemplos? Desde el seno del más furioso fanatismo la más alta sabiduría se hizo escuchar, y la sencillez de las más heroicas virtudes honró al más vil de los pueblos. La muerte de Sócrates filosofando tranquilamente con sus amigos, es la más dulce que se puede desear; la muerte de Jesús, espirando en los tormentos, injuriado, burlado, es la más horrible que se puede tener. Sócrates tomando la copa emponzoñada, bendice al que, llorando, se la presenta; Jesús, en medio de un suplicio horrible, ruega por sus verdugos encaminados. Si; si la vida y la muerte de Sócrates son de un sabio, la vida y la muerte de Jesús son de un Dios.»

Al verle, pues sufriendo su Pasión, clavado en cruz ingnomiosa, azotado, coronado de espinas, escarnecido y golpeado, siempre humilde y dulce al oírle clamar en medio de su agonía: «Padre, perdónalos, pues no saben lo que se hacen», exclamemos con el centurion: «¡Verdaderamente tu eres el Hijo de Dios!»

¡Venid adorémosle!

TELEGRAFOS

A principios de este invierno, después de algunas interrupciones más ó menos prolongadas, estas islas quedaron totalmente aisladas de la red telegráfica de España y de la del globo, pues sabido es que en estos últimos años, se han ligado telegráficamente las más remotas colonias con sus respectivas metrópolis.

A raíz de acontecimiento tan importante para los intereses morales y materiales de estas islas, las corporaciones populares de ellas, sus representantes en Córtes, hicieron vivas gestiones cerca del Gobierno para que al menos se tendiera un nuevo cable entre Ibiza y Dénia, para reemplazar aquél averiado, que seguramente quedaba inútil para el servicio, y el Ministro de la Gobernación prometió en el Congreso de Diputados, que sin las formalidades administrativas, trabas constantes del adelanto material de España, se procedería á tender por lo menos un cable nuevo en reemplazo del que se había inutilizado.

Pasaron días, semanas, meses, pasó todo el invierno y aun no tenemos la menor noticia satisfactoria de que en breve espacio de tiempo entremos nuevamente en civilización con el resto del mundo.

¿Es acaso que estas islas han perdido en importancia comercial y militar? No, pues en Mallorca el movimiento de exportación de sus ricos productos, y en especialidad la de sus caldos para Francia, ha seguido el movimiento ascendente, y en el hermoso puerto de Mahon, ha estado y está estacionada desde antes de la interrupción telegráfica nuestra Escuadra de instrucción, modesta fuerza naval es cierto, pero así y todo es la única que podría necesitar el

Gobierno para las necesidades interiores y exteriores del país.

¿Cuales son, pues, las causas que pueden haber influido en el ánimo del Gobierno de S. M. y especialmente en su Ministro de la Gobernación para tener abandonadas estas islas importantes bajo el punto de vista militar y comercial, en circunstancias graves como por las que ha pasado Europa en este periodo de tiempo, puesto de manifiesto para todos la triple alianza entre Alemania, Austria é Italia, el deseo de Rusia de intervenir directamente en los asuntos de los Estados por ella emancipados en los Balkanes, en que está siempre en pie la validez ó invalidez del Príncipe Fernando de Coburgo; en un periodo en que se han denunciado los tratados de comercio entre Francia é Italia, y en que empieza entre ellas la guerra de tarifas arancelarias, quizá mas funesta que las luchas militares, en un periodo en que Francia trata de recargar la riqueza alcohólica de nuestros caldos.

Solo estos acontecimientos internacionales hubiesen sido causa más que suficiente para que un Gobierno que se tiene por liberal y por lo tanto protector de los intereses materiales de los pueblos, hubiese dispuesto establecer comunicacion telegráfica con estas islas suponiendo que jamás hubiesen existido, ¿qué no habría hecho el Gobierno de cualquier país civilizado si como sucede aquí, aquellas comarcas habian estado habitadas hace muchos años á servirse del telégrafo para todas sus necesidades?

¿Podrá ser la causa de tal tardanza la creencia de que el antiguo cable es factible de componerlo con mucho menos gasto del que importaría tener uno nuevo? En honra del Gobierno creemos que sea ésta la única causa que aun hoy nos tiene incomunicados, y lo creemos así por haber leído en la prensa hace ya algun tiempo, que se habia comisionado á un distinguido Jefe de del cuerpo Telégrafos, para que estudiase las averías, causas de la interrupcion.

Sea cual fuere la opinion de tal autoridad, modestamente seguimos creyendo que dada la falta de recursos materiales que tiene España para proceder inmediatamente á la composicion de averías de mayor ó menor importancia en los cables submarinos, el único medio práctico y económico de restablecer las comunicaciones eléctricas interrumpidas estender un nuevo cable, cosa que nos parece muy fácil, siempre que el Gobierno esté decidido firmemente á ello, pues así en Inglaterra como en Francia, existen en diversas factorías cables y hay mas de una compañía perfectamente organizada, con buques convenientemente preparados para hacer la delicada faena de tender un cable y que esperando ésta que los Gobiernos ó las grandes compañías de cables telegráficos utilicen sus servicios.

Rogamos, pues, al Gobierno que se sirva tener en cuenta todas las razones que militan en favor de que inmediatamente, se proceda á tender un nuevo cable entre Ibiza y Dénia; y que estudie con toda la circunspeccion administrativa la conveniencia de ligar estas islas con la costa de Cataluña.

Subasta.—El día 19 del próximo mes de Abril, por la tarde, se verificará simultáneamente ante el Sr. Gobernador civil de esta provincia, Delegado especial del Gobierno, y Alcalde de Ciudadela, con asistencia de los Administradores de correos, la licitacion pública, para contratar la conduccion diaria del correo de ida y vuelta

entre la oficina del ramo de Mahon y la de Ciudadela.

El tipo máximo para el remate será de tres mil doscientas cuarenta y nueve pesetas anuales.

Cuestacion.—Como dijimos ayer la junta de asociacion de Beneficencia domiciliaria, siguiendo la costumbre de años anteriores, acordó verificar desde las doce del día hasta las seis de la tarde la cuestacion el día de jueves Santo por medio de comisiones de Señoras repartiéndose á dicho fin los oficios de invitacion á las mismas, para que se dignen presidir las mesas petitorias en la parroquia de esta ciudad.

Confiterías.—Con motivo de las fiestas de Semana Santa se ven los escaparates de las confiterías de esta ciudad abundantes surtidos de caramelos en envoltorios de sumo gusto y elegancia.

Reclutas.—Continúan presntándose al Gobierno Militar de estas islas, los de las ciudades y pueblos de Menorca que deben salir el miércoles próximo para Palma á incorporarse á su respectiva zona.

Procesion.—Mañana á las cinco y media de la tarde la parroquia de San Francisco celebrará la procesion del Vía-Crucis que recorrerá las calles siguientes:

Frailes, Arraval, San Roque, Plaza de la Constitucion, calle de Isabel II y Plaza de San Francisco.

Relevo.—El lunes próximo la fuerza del regimiento de Filipinas que debe embarcar el miércoles para Palma y que se halla destacada en la fortaleza de Isabel II será relevada por individuos del batallon de Mindanao que se encuentra en esta ciudad.

Salida.—El miércoles próximo el vapor-correo «Nuevo-Mahonés» hará su último viaje á Palma saliendo de este puerto á las cinco de la tarde, debiéndolo verificar los viajes sucesivos á las seis.

Marcha fúnebre.—Ayer tuvimos el gusto de oír, en el cuartel de la Esplanada, una de las muchas y bellas composiciones musicales del reputado profesor D. Bartolomé Perelló, director de la Banda de música del Regimiento de Filipinas.

La composicion á que nos referimos es una marcha fúnebre, titulada «Ecos del alma», brillante y artística obra musical, la cual por sí sola demuestra las buenas dotes que para el divino arte posee su autor.

Lástima que tan hermosa marcha no pueda ser oída por el público mahonés, pues priva el gusto al Sr. Perelló de ejecutarla en la procesion del Viérnes Santo, el tener que partir antes del citado día para la capital de la provincia el primer batallon del citado Regimiento, en relevo del de Mindanao que es esperado el martes próximo en esta ciudad.

Redenciones.—El S. Ministro de la Guerra ha rogado al de Hacienda comunique telegráficamente á las Administraciones Subalternas la orden de admitir redenciones de mozos sujetos al último reemplazo, cuyo plazo terminará el día 3 de Abril próximo.

Deseamos que llegue á esta ciudad la citada orden para que puedan los mozos que desean redimirse, salir de la incertidumbre en que se hallan.

Salida.—En el vapor-correo de mañana sale la partida receptora del Regimiento Infantería de Filipinas, para Barcelona, donde deba recibir el contingente de reclutas que le corresponde de las zonas números 15 y 16.

Precepto Pascual.—Lo han cumplido las dotaciones de los buques de la escuadra surtos en este puerto y los cuerpos é institutos de esta guarnicion.

Rótulo.—Se ha colocado uno en la puerta de la Delegacion del Gobierno en esta isla que dice «Delegacion del Gobierno.—Oficinas.»

Uniforme.—Tenemos entendido que cuanto antes los alguaciles del Juzgado de Instruccion de este Partido vestirán el correspondiente uniforme por haberlo así dispuesto el Sr. Juez.

Telégrama.—El Sr. Delegado del Gobierno en esta Isla, nos ha facilitado uno que nos abstenemos de reproducir por estar en idéntico sentido del que nos ha remitido el Exmo. Sr. General Gobernador militar y que verán nuestros lectores en otro lugar de este número.

Lotería.—Mañana domingo se cierra el despacho de billetes para el sorteo que ha de celebrarse en Madrid el lunes próximo 26 del actual.

Premio mayor 80.000 pesetas. Precio del billete entero 30 pesetas y de la fraccion ó décimo 3

Muy popular es entre los jóvenes el «Sándalo de Midy», por curar en 48 horas las afecciones que exigian anteriormente semanas enteras de tratamiento, empleando el copaiba ó las inyecciones. El nombre de «Midy» impreso en cada cápsula es garante de la pureza y eficacia del Sándalo.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 22.—6 t.

Se ha declarado un incendio horroroso en el Teatro de Oporto (Portugal). Espantan las noticias que se reciben de la terrible catástrofe. Han perecido familias enteras. A la luz de las antorchas se trabajó anoche en remover los inmensos escombros á que ha quedado reducido el edificio, encontrándose muchos cadáveres con los miembros completamente destrozados. Han tenido que esparcirse gran cantidad de desinfectantes á causa del mal olor que despedían los cadáveres, los cuales pasan de ciento.

En el cuartel de los Docks de esta Corte un corneta de Artillería, habiendo sido reprendido por un señor capitán, sacó una navaja é infirió con ella dos heridas graves al espresado oficial.

En el Senado el Sr. Massanet, Senador por las Baleares, ha pedido se active el expediente formulado para el arreglo del cable telegráfico de las Baleares.

Varios Senadores han reclamado el exacto y minucioso cumplimiento del Reglamento de policia de teatros en vista de lo ocurrido en Oporto.

Ha sido aprobado en la Alta Cámara el dictamen de la comision mixta que entiende en el proyecto del Jurado.

Madrid 22.—8 n.

Los amigos del Sr. Gomazo desmienten haya avenencia entre este señor y el Ministro de Hacienda señor Puigcerver.

El Sr. Gamazo asistirá al meeting que han de dar en Valladolid los agricultores. La divisa de estos es defenderse á todo trance de la circular del Ministro de Hacienda. El señor Gamazo envió una comunicacion á dichos agricultores recomendándoles ante todo la calma. Incítase á los convocados repitan en Madrid la manifestacion verificada en Valladolid.

Han caido nevadas copiosísimas. Los trenes se hallan interrumpidos en algunos puntos á causa de la nieve. Sobre los rails pasa de dos metros la nieve existente.

Madrid 23.—1 madrug.

«La Gaceta» publica una Real orden señalando el plazo hasta 31 del actual para admitir proposiciones de construccion de tres cruceros faja blindada.

Madrid 23.—11 m.

El periódico «El Globo» dice que el Gobierno prepara una emision de obligaciones del 4 por 100 amorti-

zable para enjugar la Deuda flotante y hacer frente al déficit.

«La Epoca» desmiente la noticia. Se ha constituido en París un Consejo que examina la conducta del general Boulanger, citándosele á que comparezca mañana ante dicho Consejo.

El gabinete francés estudia un proyecto de ley para reservar la bandera nacional á la navegacion de Francia á Argelia.

Ha producido gran sensacion en los Círculos financieros la noticia de la quiebra experimentada por la casa banca de Roma Maroni Hermanos, que deja un pasivo de 55 millones de francos.

Madrid 23.—12:30 t.

S. M. la Reina-Regente interesándose en proteger cuanto se refiera á la próxima Exposicion de Barcelona, ha manifestado á los Ministros su deseo de facilitar en todo lo posible lo que tienda á allegar recursos para la citada Exposicion. Los Ministros han acordado conceder al Ayuntamiento de Barcelona la proyectada Lotería aceptando cuatro series de billetes para ella.

El general Blanco sale el domingo para Barcelona, autorizado para zanjar las dificultades que se presentan en la cuestion del baluarte del Rey.

El ex-brigadier Villacampa será trasladado al penal de Hacho.

Asegúrase que el Ministro de Ultramar, Sr. Balaguer, antes de resolver la cuestion arancelaria de Cuba consultará á las Cámaras de Comercio.

En el Congreso ha continuado el Sr. Jimeno su interpelacion sobre la circular del Sr. Ministro de Hacienda.

El Marqués de Campo Grande pide el castigo de los falsificadores de los vinos que se exportan á Francia y proteccion para los comerciantes de buena fé.

El Sr. Moret ha leído una comunicacion del Gobierno francés asegurando dar esplicaciones.

Palma 24.—12:50 t.

Se ha recibido en la capitania general un telégrama ampliando hasta el día tres de Abril la redencion de los mozos del último reemplazo.

GOBIERNO MILITAR

de la isla de Menorca y plaza de Mahon

El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra dice en telégrama de ayer, recibido esta tarde, lo que sigue:

«Acordada por ambas Cámaras una prórroga de plazo para redimirse del servicio militar en la península, los reclutas del actual llamamiento y de conformidad con el Consejo de Ministros se ha resuelto lo siguiente.—1.º Que la concentracion de los mozos en las cabezas de zonas determinada para el día primero, se verifique el 4 de Abril próximo para cuya fecha se hallarán en dichas cabezas las partidas receptoras.—2.º Se amplia improrrogablemente el plazo legal para la redencion á metálico hasta el día anterior al que queda señalado para la concentracion de los mozos debiendo admitirse con los Jefes de las Cajas hasta dicho los documentos de que trata el artículo 1552 de la ley, y verificándose las redenciones como hechas en plazo legal para estas operaciones todos los días aunque sean festivos se considerarán hábiles.—Quedan vigentes las disposiciones de la circular número 95 con sola variacion de la fecha concentracion.»

Lo que se publica para que llegue á conocimiento de cuantas personas interese, en la inteligencia de que la citada circular núm. 95 es la Real orden de 13 de este mes dictando reglas para el destino á los cuerpos activos de los reclutas del reemplazo de 1887. Mahon 24 de Marzo de 1888.—D. O. de S. E.—El Comandante Secretario, José Vivanco.

Seccion comercial

Barcelona 22.—5'50 t.	
4 por ciento Int. fin próximo	67'41
4 por ciento Ext fin próximo	69'41
4 por ciento amortizable.	85'00
B. H. de Cuba.	101'00
B. H. Colonial	45'75
F. C. de Barcelona á Fran- cia nuevas	58'00
F. del N. de España	61'00
Orenses.	15'82
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte.	00'00
Id. C de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Trasatlántica.	00'00
Empeños del casino Mercantil	
Interior	12 rs. paga alcista.
Exterior	12 rs. paga alcista.
Madrid 22	
4 p. ♂ Interior.	67'45
4 p. ♂ Exterior	00'00
4 p. ♂ amortizable.	84'85
Bills. Hipots. de Cuba.	100'70

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Agapito obispo y martir.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.
de la Buena nueva en Gracia.

Domingo de Ramos, en la parroquial iglesia de Santa María, á las 9 Horas y luego la Bendicion de Palmas y Ramos, procesion por el distrito y en seguida la misa mayor con el canto solemne de la Pasion de Jesús segun San Mateo con acompañamiento de órgano, por los señores Tutzó, Panedas y Palliser, Pbro.; despues la misa última. Por la tarde solemnes Vísperas á las 3, manifestacion y bendicion de Lignum-Crucis, Completas y Miserere á voces de D. B. Andreu, Pbro. Por la noche, en honor del propio Misterio, Rosario y Ave-Marias para ganar las Indulgencias.

Parroquia de Ntra. Sra. del Cármen, á las 9 y media bendicion y procesion de los Ramos y Palmas: luego la misa mayor con el solemne canto de la Pasion por los Sres. Alzina, Pons y Olives y Nuza, Presbíteros. Por la tarde Vísperas, manifestacion de la Vera-Cruz, sermon de Pasion, Miserere á voces y Sto. Rosario. Al toque de oracion plática del Misterio y rezo de las Ave-Marias.

Parroquia de San Francisco de Asis, tambien á las 9 y media bendicion y procesion de las Palmas y Ramos, luego la misa mayor con canto solemne de la Pasion por los señores Seguí, Sintes y Oleo, Pbro. Por la tarde, á las 3 vísperas y manifestacion de la Veracruz, despues sermon de Pasion por el Lic. Sr. Cardona y Orfila Pbro., en seguida la piadosa procesion del Viacrucis, predicando la primera y última estacion el citado Sr. Cardona. Al toque de oracion S. Rosario y las Ave-Marias para ganar las indulgencias concedidas en este dia.

Iglesia de Concepcionistas, á las 8 y media solemne bendicion de Ramos y Palmas, misa mayor y canto de la Pasion por los Sres. Pbro. Hernandez, Basellini y Landino: á la noche S. Rosario y las salutaciones cantadas por las Religiosas.

Rosario, sermon de Pasion y Perdon ó Dios mio, por la tarde en la Concepcion y Sta. Eulalia.

Lunes, en Sta. Maria, misa mayor á las 9 y media despues vísperas y manifestacion del Lignum Crucis. Por la noche, en las Concepcionistas, esposicion de S. D. M. y Buena Muerte.

Martes, tambien misa mayor en Santa Maria con el canto de la Pasion de Jesús segun S. Marcos, Vísperas y Vexilla.

Miércoles, igualmente misa mayor con canto de Pasion segun S. Lucas, Vísperas y Vera-Cruz. Por la tarde solemnes Maytines vulgo Fás ó tinieblas, con las Lamentaciones y Miserere como se canta todos los años.

Santo de mañana

de Ramos: La Anunciacion de Nuestra Señora y Encarnacion del Hijo de Dios y S. Dimas el buen ladrón.

ANUNCIOS

TICOULAT, DENTISTA

Pone en conocimiento del público que ha sido portador de un gran surtido de dientes y todo lo perteneciente al arte dental.

PLAZA CARMEN 10.

Pescado salado ZORRA

Se acaba de recibir de muy buena calidad en la tienda de Gavaso. Portal de Mar núm. 6, y se espnde al precio de 16 céntimos de escudo la tercia.

SUBASTA

En el despacho del Notario D. Pedro Orfila calle de las Moreras núm. 10, se venderá en licitacion verbal á las 11 de la mañana del dia 1.º Abril proximo, siempre que la postura sea del agrado de sus dueños, una porcion de terreno de cabida de unas 4 cuarteras sembrado con era, boyera, pajar y cisterna, situado en el parage denominado la *Almudaina* del termino de Alayor.

Los titulos de propiedad y condiciones para la venta obran en poder de dicho Notario.

ZORRA

(Peix salat) Lo hay de primera calidad para vender en la calle de S. Jaime n.º 40, al precio de 14 céntimos de escudo la tercia.

CRIADO

En esta imprenta informará de uno que desea hallar colocacion.

Zorra de Atún

(Peix salat) fresco y de superior calidad á 16 cént. escudo en casa de Gimier Anóver 1.

LA PALMA

CONFITERIA DE LA REAL CASA

CARAMELOS CARAMELOS

De lujo y gran novedad aromatizados con las mas finas esencias de Rosa, Café, Vaynilla, Plátano, etc. etc. y adornos con modernos Cromos y finas flores artificiales, todo á precios sumamente baratísimos.

REGALO.—En agradecimiento á nuestros favorecedores, durante estos dias de Semana Santa, les regalaremos por cada 2'50 pesetas que hagan de gasto, un billete obtando á los regalos siguientes.

- 1.º Un bonito y colosal Paquete lujo de Caramelos Prusianos
- 2.º Una Pastilla lujo Caramelo de Rosa
- 3.º Una Pastilla al Cromo Caramelo Rosa.

Dichos regalos estarán de muestra en los escaparates de la Confiteria «LA PALMA».—13, HANNOVER, 13.



LA VID

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Gran depósito de Vinos, Licores y Ultramarino

ÚNICO EN SU CLASE

DE

MANUEL BELTRAN

29 CALLE NUEVA 29

MAHON

CAFE MOLIDO SUPERIOR

CHOCOLATES

	Pesetas.		Pesetas.
Paquete de 100 gramos (3 onzas)	0'40	Paquete de 400 gramos.	0'75
Id. de 460 » 14 »	1'50	» de 400 »	1'00
Bote de 100 » 3 »	0'50	» de 400 »	1'25
Id. de 100 » 3 » super.	0'75	» de 400 »	1'50
Id. de 200 » 6 con sorp.	1'00	» de 400 »	2'00
Id. cuadº 100 » 3 onzas	0'50	» de 400 »	1'50
Id. de 2000 » 5 libras	7'50	» de 400 »	1'50
		napolitanos con cromos	
		Cajetilla de 20 cigarrillos.	0'35

EL ARCA DE NOE

PROVEEDORES DE TODAS LAS PERSONAS DE ESQUISITO PALADAR

CUARESMA. PESCADOS EN CONSERVA.

Se han recibido la mar de clases en latas de medio kilo y para la venta por libras.

ATUN EN ESCABECHE

BACALAO (LENGUADO) superior calidad.

NO EQUIVOCARSE: El Arca de Noé, 2 Hannover, 2
Única en su casa.

LA VID

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

DE

MANUEL BELTRAN

29, CALLE NUEVA, 29.

En dicho establecimiento se encontrará

ATUN EN ESCABECHE

fresco y de superior calidad, por libras, y en latas de varias dimensiones.

MORRHUOL DE CHAPOTEAUT

Verdadero principio activo del Aceite de Hígado de Bacalao

El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces sin tener analogía con los extractos llamados de hígado de bacalao.

Las experiencias efectuadas en los hospitales han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite contra la bronquitis, los catarros, los sudores nocturnos, los dolores de pecho, la consunción, la tisis laríngea, dolencias que calma en los primeros dias sin provocar turbación alguna en las vias digestivas. El apetito renace y se anima la tez de los enfermos que experimentan un sentimiento de bienestar y de fuerza, sobre todo en las piernas.

En las Bronquitis crónica se obtiene en 4 dias la disminucion de los esputos, mayor facilidad en su expulsión y supresión casi completa de la opresión. En el Raquitismo y en los niños estrumosos y escrofulosos, el Morrhuol modifica rápidamente el estado de los enfermos.

PARIS: 8, RUE VIVIENNE, y en las principales Farmacias.

DROGUERIA

DE

FRANCISCO THOMAS ROBERT

8, NUEVA, 8.

ESPECIALIDAD EN PRODUCTOS QUIMICOS NACIONALES Y ESTRÁNJEROS

El dueño de este establecimiento al abrir sus puertas al respetable público ofrece toda clase de artículos concernientes, á la industria, farmacia, y artes.

Deposito en grandes partidas de extracto de leche, leche en polvo para los niños, y de magnesia efervescente King's.